2003/2004-es tanév őszi szemeszter

Neveléstörténet (Pedagógia I.)


2. előadás

(2004. szeptember 21.)

BISMARK: 

· „A történelem jó tanítómester, de nincsenek tanítványai!”

· az meberiség történelme = a kultúrkörök ütközése.

· Huntington (a Pentagon elemzője) – A civilizációk ütközése.
Amerikai stratégia (52 kultúrkör).
(kb. 15 évvel előre jelezte, hogy az iszlámmal ütközések lesznek)

· Mestere: Jaspers H. (hét kultúrkör van: amerikai, európai, orosz, iszlám – 622-től ered, indiai, kínai, afrikai)

ESSZÉTÉMA: Szinkronitás a kultúrkörök között (pl. 700-ban mi történik a világban).

700-as évek kultúrája:

	amerikai
	európai
	orosz
	iszlám
	indiai
	kínai
	afrikai

	Inka, aszték, majka kultúra.
	„sötétség”

Bizánci kultúrkör.
	-
	-
	Ebben az időben a kultúra itt központosul.
	Homályos számunkra ebben az időszakban.


ESSZÉTÉMA: A történelem spirálisan fejlődik. Érvekkel támaszd alá, hogy új-középkor van-e!

(igen van, mert pl. úgy öltözködnek a gyerekek, mint a felnőttek; az egyiptomi kultúra köszön vissza => szimbólumok világával foglalkozik)

· Paptípusok => 9 féle tudás (szimbólum).

· Hierogrif jelek, szimbólumok jelentősége => napjainkban a computer ikonok szerepeltetik a szimbólumokat…

· A XXI. Században a szimbólumok világát értjük.
(más-más jelentéstartalom, pl. kresz, wc)

· Egy orosz gondolkodó a sáskákat vizsgálta => a történelemben is kirajzások és összeszűkülések vannak.

· Simonyi Károly: évszám szerint – híres emberek száma (táblázatba foglalva) – a nyugati történelem specifikumainak az ismerete nagyon fontos számukra.

· Nyugat történelmének specifikuma (európai kultúrkör)

· Három alapja van:

· Zsidó – vallásos hajtóerő

· Görög – filozófiai sokszínűség, ráció (tiszta gondolkodás)

· Római – szervezőképesség, realitás, jog

· Specifikumai:

· Eszközök, gépek tökéletesítése => haladás.

· Nagy földrajzi változatosság.

ESSZÉTÉMA: Alpesi parasztoknak és a romániai havasok lakóinak életmódjuknak különbsége/összehasonlítása.

· Racionalitás, ráció (mindent átható)
COGITO ERGO SUM – gondolkodom, tehát vagyok.

· Az ált. ember nem merevedik dolmákká, a társ. dinamizáló kivételek megnyilvánulhatnak. 
(statikus társadalom, kiugró ember, szankció…)

· A kitörés esélye megvan (bizonyítás).

· Felfedezések megindulás => Hoffmann Felix felfedezte a heroint véletlenül, MÍG: az aszpirin alapanyagát is felfedezte, de azt betiltották! (szegényen él és hal meg, sose jutalmazzák meg)

· Ha be tudja bizonyítani egy felfedező, hogy amit újít, az hasznos, akkor megjutalmazzák érte.

· Egy lázadó lehet:

· Szent.

· Áruló

· A keletkezett feszültséget mindig a végletekig viszi és kiélezi.
(a keleti kultúrkör ezzel szemben a feszültséget igyekszik megszüntetni, elkenni – ez nem jelenti azt, hogy a keleti kultúra békés) =>

=> 527-529 között:

1. Bezárják az athéni Egyetemet.
(A görögök által összegyűjtött kultúra egyik napról a másikra megszűnik/eltűnik => A mai napig ezeket az eltűnt görög hagyományokat próbáljuk összeszedni.)

2. Monte Casino – bencés rend megalapítása.
(ORA ET LABORA - „Imádkozunk és dolgozunk.”)

a. Megjelenik a szakszerűség.

b. Háromóránként imádkozni kellett, közben pedig dolgozni megállás nélkül.

3. Saolin-kolostor: 

a. Meditáció közben elalszanak. => ezt látva a szerzetes el kezdi megfigyelni az embert (mit csinál a kezével, szemével,…) => megszületik a meditációs technika (harcművészetek) => tapasztalati tudás lesz az alap.

b. Tankönyv helyett a mesteremberek tapasztalata a tudás.

Az ember:

„Az ember az, amit megeszik.” – materialista felfogás.

„Az ember kétlábú élőlény tollak nélkül.” – Platón.

EMBER || ÁLLAT

„Az állatot idomítják, az embert nevelik.”

Idomítás:

· Idomár és idomított között jelkapcsolat épül ki.
(lehetőleg úgy, hogy más ne vegye észre)

· Reflexsor kialakítása.

· Ha kialakul, stabilan lefut.

· Nagy munka => fenntartás (nem gond)

· Az ingert meg kell erősíteni.

· Következetesség.

Nevelés:

· A tanár embert nevel. (egy jó tanár jól megszűri a világot)

· Lehet, hogy kis hatásfokkal működik.

· Igen hosszú munka.

· Az eredmény igen változatos.

· Nem szükséges a következetesség.

· Kevés megy át, de azt nem lehet összerombolni és annak nem kell annyira következetesnek lennie.

· Ösztönre kell kultúrát építeni (tanár feladata).

Például a papagájok számolni tudnak. (Átlagosan minden állat 3-4-ig tud számolni.) Ha viszont leszidják a papagájt, soha többé nem fog számolni.

A kutyában reflexesen benne van a feladás (emberben ez nincs!).

ESSZÉTÉMA: Mi az emberi és mi az állati tulajdonság?

· Az állatok csak az ösztönükre hagyatkoznak, csak azt tudják.
(Egy állat megszületésére rá egy órával már ösztönösen menekül a vadásztól, mely lehet állat is és ember is.)

· Egy állat minél jobban alkalmazkodik a természethez, annál intelligensebb.

· Az embereknél hozzá kapcsolódik az ösztönhöz a kultúra is.

· Az ösztön alapú ember a kultúrát építi. => ez viszi előre az embert, ezt segítik a tanárok…

· Az állatoknak célszerszámaik vannak, például a sasnak van karma.

· Az emberi agy:

· Igényes/energiaigényes szerv. (oxigén, vér,…)

· Kicsi/rossz a hatásfoka (2-12%).

· Az ember még ebből is állandóan spórolni akar.
(Védekező mechanizmus – Mit nem kell megtanulni? Mi a lényeg?)

Az embertudományokból levonható következtetések:

· Az anya döntően befolyásolja a gyermekében történteket.
(megszületett kisgyermek össze van kötve édesanyjával a köldökzsinórral, majd mentálisan; a gyerek helyett gondolkodik az anya; verbálisan: „most inni fogunk.”)

· Az ember meghatározott számú neuronnal születik => „hálózattá” áll össze

· Inger-gazdag környezetbe kell rakni a gyermekeket => nagy neuronhálózat.

· PSZICHOLÓGIA: embertudomány; ETOLÓGIA: állattudomány.

· Minden nap van egy újabb felfedezés, ezt be kell integrálni a tudományokba.

Az agy és a tanár kapcsolata:

· érdekesség:

· a táblára felírt szavak közül meg tudják 100%-ra mondani, hogy mit jegyzek meg.

· A látott inger az agykéreg szaglószervbe megy tovább => hipokampusz (40 mHz-es feszültség jön létre) => 100%-osan akkor jegyzünk meg valamit, ha mellékszervében is 40 mHz a feszültség.

· A tanárnak ezt műszer nélkül kell kialakítani.

· Hét ismétlés feltétlenül szükséges ahhoz, hogy megjegyezzünk valamit.

· Lehet-e az embert helyettesíteni COMPUTER-rel?:

· Az evolúció és a genetika, amit létrehozott, mindazt tudnia kell!

· Szociálisan vonzónak kell lennie.

· Iskolába kell járnia. (45 percig ül, puskázik,…)

Emberi bűnök a történelemben:

1. A föld túlnépesedése. (a magyarok ebben kevesek)

2. A természetes élettér elpusztítása.

3. Versengés önmagunkkal (pénz, óra, mobiltelefon,…)

4. Szürke unalom, fájdalom és öröm helyett ünnep <=> hétköznapok.

5. Genetikai hanyatlás.

6. A tradíciók lerombolása.
idősek => idegen etika => nincs funkciójuk => elemnek kezeljük őket.

7. Dogmatizálás (manipuláció).

8. Atomfegyverek.

9. Az „igazi ember” hiánya.

10. Az emberek kiszakítják kötelékeikből egymást/magukat, atomizálódnak (rokoni kapcsolatok csökkenése).

11. Túl sok a bizonytalan ember, nem merünk kötöttséget vállalni. Felborult az állandó és ideiglenes kapcsolata/egyensúlya. Szélsőségek felé tolódunk el értékrendszerünkben.

12. Gazdag emberek nem mutatnak példát.

13. Akkut belső képhiány => olvasmány által kész képeket kapunk => gondolkodás gátlása.




Pengeélen táncol néha.
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